

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
(PAGO ADELANTADO)

CORUÑA: Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas. — PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre, nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Real 26 y Galera 21

TELÉFONO 111

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSÉ LOMBARDO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA

Jueves 30 de Septiembre de 1909 — San Jerónimo.

### UN GRAN DÍA

## Viva España! Viva el Ejército!

A las dos de la tarde de ayer llegó a la Coruña la noticia oficial de haber sido tomados los picos del Gurugú por nuestras heroicas tropas.

El primer telegrama recibido fué el de Mencheta que tuvimos el honor de fijar en la pizarra de EL NOROESTE inmediatamente.

El público que transitaba por la calle Real se aglomeró, como de costumbre, frente a nuestra redacción; y el júbilo se retrataba en todos los semblantes.

Rápidamente circuló la fausta nueva en la población. A poco, otros despachos telegráficos se exhibían en distintos lugares confirmando el importante suceso. Las iglesias parroquiales echaron sus campanas a vuelo en señal de regocijo. Los edificios oficiales se engalanaron con la bandera. Las sociedades de recreo desplegaron sus colgaduras más vistosas, y el vecindario se echó ruidosamente a la calle para saborear las impresiones de un verdadero día de fiesta nacional.

Lucían colgaduras en las casas de las calles céntricas; formábanse corros en los paseos; había ansia de alguna iniciativa que interpretase el sentimiento popular y encauzase las expansiones del patriotismo.

Pronto se supo que un grupo de convencidos había acudido a las autoridades militar y civil con el propósito de organizar una manifestación en honor del valiente Ejército.

El gobernador autorizó a esos convencidos para el disparo de bombas y cohetes al regreso del regimiento de Isabel la Católica que se hallaba de maniobras en las afueras; y el capitán general consintió en dar encargo por medio de un ordenanza ciclista para que la tropa, precedida de la banda de música, se dirigiese al cuartel pasando por las vías más céntricas de la ciudad.

Los dos batallones del regimiento de infantería, en traje de rayadillo, y mandados por sus jefes y oficiales, formáronse en el Camino de la Estación y penetraron por la calle de Linares Rivas precedidos y seguidos de una inmensa muchedumbre que no cesaba de vitorear frenéticamente al Ejército y a España.

Así, entre aplausos y aclamaciones, atravesaron los Cantones, la calle Real, San Nicolás y Panaderas, hasta el cuartel de Alfonso XII, donde se aglomeró la multitud que tributó a las tropas la más estruendosa y entusiasta de las ovaciones populares.

Entretanto el Ayuntamiento y las Corporaciones rendían homenaje a la Patria y al Ejército, saludando a las autoridades; y el vecindario llenaba los paseos henchido de emoción y dispuesto a exteriorizar su profundo entusiasmo.

Ocasión tuvo para ello, porque a las ocho de la noche los jóvenes alumnos de la Escuela de Comercio tremolando una amplia bandera roja y guinda organizaron una manifestación cívico-militar que colmó con su alborozado paso la emoción de las gentes.

Centenares de niños la precedían y una multitud de jóvenes escolares custodiaba y flameaba la bandera, tras de la cual una banda de música militar ejecutaba marchas coreadas con frenesí por millares de personas que recorrieron toda la población vitoreando a España, al Rey, al Ejército y al general Marina.

El público conmovido por tan fervorosas demostraciones de patriotismo, unía sus vitores a los de los manifestantes; y los soldados de la guarnición, satisfechos, alegres, orgullosos, se mezclaban con el pueblo caminando entre los grupos y recibiendo ovaciones.

Una ráfaga de espiritualidad ganó ayer los corazones de todos los españoles. Se sentía la Patria, se rendía homenaje al Ejército, se olvidaban las discordias que dividen a los hombres y sólo se pensaba en lo que une y fortifica y alienta.

¡Bendita sea la victoria que tales escenas promueve!

Pueblo y Ejército confundidos, abrazados, movidos por idénticos sentimientos de abnegación y de altruismo, acertaron a realizar ayer, en la Coruña y en toda España, una obra de confraternidad que enaltece a la Patria.

Por eso de todos los labios brotaban espontáneas las aclamaciones que sintetizan el júbilo de un pueblo que quiere vivir y progresar y que fía el presente y el porvenir al esfuerzo común de la raza amparado por un Ejército prestigioso en un Estado del cual es el Rey la soberana encarnación de la autoridad y de la justicia.

Y por eso se ha gritado y se grita con fe ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército!

### PARA NUESTROS SOLDADOS

La señora del gobernador civil recibió ayer los siguientes donativos para las tropas de Melilla:

- De D. José Pojón Pena, 24 medias botellas de vino quinzado ferruginoso.
- De D. Julio Almeyda, en nombre del Ayuntamiento de Meñaca, 100 pesetas.
- Del comercio La Internacional, 500 tarjetas postales.
- De la fábrica de tejidos Primera Coruñesa, 563 metros de género blanco de algodón y 85'55 pesetas, producto de la suscripción

abierta entre el personal empleado en la fábrica.

De la Junta de damas de Puebla del Caramiñal, 1.302'10 pesetas, recaudadas entre el vecindario de aquella villa.

De D. Remigio Gutiérrez, 50 pitilleras de aluminio, 25 de piel, 36 espejos con peine, 200 boquillas y 100 pastillas de jabón.

### UNA QUEJA JUSTA

Varios alumnos de la Escuela de Artes e Industrias de esta capital nos visitaron anoche para exponernos una queja que creamos razonable y que por eso mismo juzgamos atendible.

En la secretaría de aquel establecimiento de instrucción les impiden matricularse en varias asignaturas de la sección técnica, alegando para ello el orden de prelación que legalmente tiene la aprobación de otras asignaturas.

Todo eso estaría muy bien si tales enseñanzas hubiesen de producir efectos académicos. Pero no siendo así huelgan esas trabas y sobran esos rigores que no tienen razón de ser cuando se trata de alumnos que sólo aspiran a adquirir nociones de esas materias para que les sirvan de algo útil y práctico en sus respectivos oficios.

Creemos, pues, que el criterio restrictivo será modificado para que no se repita el caso anómalo de que una asignatura se quede con dos alumnos, como ha ocurrido ya. Y creemos también que una Escuela, como la de Artes e Industrias, que está principalmente dedicada a la instrucción de las clases obreras, no es más indicada para poner injustificados inconvenientes a la propagación de los estudios técnicos que deben facilitarse con la mayor amplitud posible.

### VIAJEROS

Salió ayer para Ortigueira D. Vicente Alonso.

Para Quiroga (Somozas), D. Antonio López.

Regresó de Betanzos el general D. Tomás Caramés.

De Guisamo, D. José López Zapata con su familia.

Acompañado de su distinguida familia sale hoy en el rápido para Francia el italiano nuestro querido amigo D. Eduardo García de Dios, que se propone permanecer un mes recorriendo las ciudades italianas.

En el correo de hoy regresa a Madrid y París el joven e ilustrado doctor Sr. Sánchez Mosquera c. n. el objeto de continuar sus estudios como especialista en enfermedades del hígado, estómago e intestinos.

### EPISODIO CÓMICO

#### CASO DE OBEDIENCIA DEBIDA

El señor gobernador civil tuvo la dignación de decretar ayer la prisión, detención, arresto ó lo que fuere del conserje de la Diputación provincial Sr. García, un veterano servidor de la Corporación, excelente persona y honrado padre de familia.

El buen conserje, acatando la severa orden del gobernador, se constituyó en clausura en la Inspección de policía y allí continúa.

Durante el día de ayer se han hecho gestiones por la familia y amigos del detenido para lograr su libertad; y lo único que han podido obtener del gobernador fué permiso para llevar al Sr. García alimentos y una cama.

Ahora, expliquemos los motivos de la comentada determinación del señor gobernador. Parece que en la Coruña no hay — como no lo ha habido nunca — presidente de la Diputación, ni vicepresidente de la Comisión provincial; y parece también que las relaciones de la Corporación con el señor gobernador no son todo lo recíprocamente respetuosas que requiere la alta representación del Gobierno que la autoridad civil encarna y la no menos importante que a la Diputación incumbe por delegación del vecindario de la provincia.

Como el presidente y el vicepresidente aludidos no viven en la Coruña y como los señores diputados no deben tener perfecta noción de los fueros de su honrosa investidura, el señor gobernador se permitió disponer de los intereses y de los salones de la Diputación sin tomarse la molestia de contar previamente con la voluntad de la Corporación provincial.

Así, ayer, se le ocurrió al gobernador que debía instalarse en el Palacio provincial una iluminación de gas ó de electricidad, no sabemos cual, para asociarse al júbilo de la población por las victorias de Melilla.

Y como no había presidente, ni vicepresidente, ni diputados, el señor gobernador requirió la presencia en su despacho del conserje Sr. García a quien ordenó lo que le plugo.

El conserje alegó, en descargo de su pasividad, que el director de la fábrica de alumbrado oponía dificultades para la instalación de determinados aparatos. Y debió añadir, tal vez, que él no podía cumplir más órdenes, tratándose de gastos de la casa, que las que procediesen de sus jefes legítimos.

Parece que el señor gobernador, sintiéndose desatendido, montó a caballo de la cólera y ordenó la detención del susodicho conserje.

Hizo más el señor gobernador. Llamó a su despacho al director de la fábrica del gas y le exigió la iluminación de arcos voltaicos que anoche lucía el Palacio provincial.

Tal es lo ocurrido según nuestros informes que no consideramos auténticos porque no hemos oído al señor gobernador; ni al conserje de la Diputación.

Suponiendo que fuese cierto que el conserje dijo al gobernador que sólo podía recibir órdenes de la Diputación, antes que castigo merece ese funcionario un premio por haber tratado de cumplir sus deberes.

Y si esa actitud del conserje entrañase una falta contra el gobernador, la falta no sería de aquél sino de sus superiores jerárquicos, contra los cuales debería en todo caso proceder el gobernador si lo consideraba necesario.

Queremos creer que el cómico episodio de la iluminación no tendrá consecuencias y que el Sr. García quedará hoy en libertad, porque sino se nos ocurriría preguntar: ¿cómo ovida el señor gobernador que el jefe de las dependencias de la Diputación es el secretario? ¿cómo no se ha dirigido al secretario de la Diputación, ¿no teme el señor gobernador una querrela por detención arbitraria? ¿no temerá un acto de dignidad por parte de la Diputación provincial?

Acaso, acaso tenga razón el señor gobernador en no temer esto último.

### NOTA DEL DÍA

#### LA GUERRA SE ACABA

Con la dominación de los picos del Gurugú puede considerarse terminada la campaña de Melilla. El Gobierno español tenía un deber que cumplir en el Rif y lo ha cumplido, a completa satisfacción de Europa y del país, por medio de un Ejército aguerrido y valeroso acudido por un general, el general Marina, a quien se deben rendir todos los homenajes que merezcan el estratega docto y el heroico soldado.

Habría que castigar a las kábilas, había que garantizar la integridad de las líneas férreas y de los intereses mineros, había que asegurar contra cualquier golpe de mano la plaza de Melilla.

Y todo está sabio, rápida y afortunadamente logrado.

España dispone ahora de un territorio en el Rif, sometido al imperio de sus armas, que equivale a un cuadrilátero de cuarenta kilómetros de lado. Desde las alturas de Zeluan hasta el mar toda la comarca queda pacificada; y el futuro artillado del Gurugú será garantía de la paz perpetua.

Pocas son las provincias de la Península que superen en extensión territorial a la zona conquistada. Ninguna que la iguale en riqueza y en pobladores.

España, pues, ha terminado por el momento su acción ofensiva en Marruecos, lo cual no significa que no tenga que reanudarla en lo porvenir, pues el Acta de Algeciras y el Tratado con Francia e Inglaterra la imponen obligaciones de carácter ineludible.

Ignoramos si las operaciones de policía que ahora terminan tan brillantemente se completarán con alguna demostración en la costa de Alhucemas para castigar y someter a las kábilas vecinas de nuestros Peñones. En todo caso, las victoriosas tropas que manda el bravo general Marina desempeñarán ese último cometido con la misma fortuna que hasta ahora les ha acompañado.

La guerra se acaba dejando un rastro de dolor eterno en las familias de las víctimas; pero habiendo cimentado sólidamente el prestigio del Ejército y proporcionado a la Nación el respeto del mundo culto.

Que es cuanto podíamos ambicionar.

### NOTAS MADRILEÑAS

#### HORAS DE JUBILO

Las noticias se suceden sin interrupción, precipitándose. Estamos de buena racha, en un momento de suerte. La Fortuna se nos ha vuelto de cara y aquí nos tenemos a todos como a niños con zapatos nuevos, con las manos llenas de regalos como los chicos en día de Reyes, no sabiendo si llorar ó reír ante tanta ventura.

En Madrid han causado las noticias recientes de la guerra, esta impresión infantil de medio asombro y medio alegría insensata y formidable.

¡Nuestras tropas en Zeluan! ¡La bandera española ondeando en la Alcazaba! ¡El Gurugú, nada menos que el Gurugú, el Gurugú, obsesivamente, nuestra pesadilla, ideal y verdugo al mismo tiempo, abandonado por la jirka! ¡Nuestro el Gurugú!!! Permitted que el cronista madrileño se asocie a la alegría cortesana y prorrumpe en el grito que habrá sonado hoy miles de veces por España entera:

— ¡Al fin!

Surgió la noticia como un ligero rumor optimista. Después se confirmó por telegramas oficiales. Es un hecho el triunfo definitivo de España en Marruecos. Hemos añadido territorios a la soberanía española, hemos sembrado el terror y el escaermiento en tribus bárbaras que dependen sus iras y se truecan en mansos corderos. Hemos hecho un alarde de efectividad, de fortaleza, ante Europa.

A poco de confirmarse la jubilosa noticia se reúnen los ministros en Consejo acordando restablecer las garantías constitucionales en toda la nación menos en Barcelona y en Gerona y señalando la reapertura de Cortes para el día 15 del próximo Octubre.

A las victorias exteriores se sucede la paz y la normalidad en el interior. El Gobierno se ha conducido sabio y prudentemente. Encontrará la maza oposicionista nuevos motivos de inspiración?

Nos sentiremos de la vieja y desacreditada hija de Apolo. No estamos en Madrid para monsergas.

Estamos demasiado contentos para hacer caso de fanfarrias banales.

El día de hoy es un gran día, un día de intenso júbilo... Los españoles podemos recibir una enhorabuena cordial. Triunfos del bravo Ejército en Africa, sensataz, equilibrio, clarividencia y paz por dentro de casa. Madrid está radiante de contento. Y el cronista, como buen español y buen madrileño, siente una honda y sincera alegría. Lector español, lector amigo, apriete usted mi mano...

L. A. O.

### PABELLÓN LINO

Anoche el numeroso público que acudió al teatro tuvo ocasión de asociarse al entusiasmo patriótico de la empresa, porque durante la función se oyeron grandes aclamaciones al Ejército y a España.

Por desventura se estrechaba una obra que es un trío de sandeces. Se titula *La vida alegre*. El público no transigió con las necesidades de los autores, ni con la imperminencia de los actores que pretendieron cantar unos *couplets* de alusiones políticas demasiado groseras para toleradas. El pateó a los *couplets* y a la obra fué monumental y merecido.

La empresa haría muy bien en retirar del cartel esa estupidez que el público ha protestado con toda justicia.

### El regimiento de Isabel la Católica

Como habíamos anunciado, las fuerzas de Isabel la Católica hicieron ayer un paseo militar al mando de su coronel Sr. Carri.

Formaron todos los jefes, oficiales y tropa franceses de servicio y a las seis de la mañana salieron del cuartel de Alfonso XII y se dirigieron a los montes de Uges, donde acamparon.

Sirviéronse allí la comida, de antemano preparada, y luego los dos batallones que constitu-

yen el regimiento hicieron diversas maniobras de campaña, hábilmente dirigidas por los jefes.

A la caída de la tarde regresaron las fuerzas al pueblo, recibiendo en el camino la noticia de la toma del Gurugú, transmitida por la sección ciclista, de orden del capitán general.

La entrada del regimiento en la Coruña a las siete de la tarde, entre las aclamaciones del vecindario, va descripta en otro lugar de este número.

### La romería de San Miguel

La carretera de Carballo estuvo ayer animadísima durante todo el día.

Miles de romeros de las aldeas de Galicia, que se dirigían al Santuario de Pastoriza en cumplimiento de votos hechos en momentos de peligro ó apuro, dieron el aspecto de alegría y bullicio que suele tener todos los años el día de San Miguel.

El regreso ha sido mucho más animado que la ida. Al compás de los pallderos y las conchas cantaban los romeros todo el repertorio de música popular conocido.

Los vapores de Ferrol trajeron un gran contingente de campesinos de aquella comarca y de las de Ortigueiras y Puenteume, y los trenes llegaron abarrotados de gente de las parroquias limítrofes con la vía férrea.

El domingo se repite la romería para los coruñeses, que suelen concurrir a ella en número crecidísimo.

Ojalá el orden sea ese día tan completo como lo fué ayer, pese a la aglomeración de devotos de la santa milagrosa.

### Los desterrados

Levantada ya la suspensión de garantías constitucionales, los desterrados como sospechosos por los gobernadores civiles podrán volver a las poblaciones en que tenían fijada su residencia y las escuelas clausuradas quedan en libertad de volver a funcionar.

Hoy en el tren correo llegará a la Coruña el profesor de la Escuela Laica D. Constancio Romeo, que, como es sabido, ha sido llevado a Fonsagrada, y mañana se reanudarán las clases en aquel establecimiento de enseñanza, a menos que no haya algo que lo impida.

También hoy ó mañana debe llegar, procedente de Arzúa, el chauffeur José Creo Lista, desterrado a aquella villa por sus ideas anarquistas. Quedará a disposición del capitán general, mientras el fuero de guerra no resuelva si las cuartillas inéditas encontradas en su casa, en las que se censura al Ejército, son materia de delito.

### EN EL AYUNTAMIENTO

#### LA SESION DE AYER

Abrióse a las seis y cuarto de la tarde, bajo la presidencia del alcalde accidental Sr. Lens. Después de leída el acta de la anterior, dió cuenta el Sr. Lens, de haber visitado al gobernador civil y al capitán general para hacerles presente su satisfacción y la del pueblo de la Coruña por los triunfos del Ejército de operaciones, al que solicitaba en nombre de la ciudad. Dijo también que había dirigido al general Marina el telegrama que reproducimos en otro lugar.

Propuso luego, y así se acordó por unanimidad, que al terminar la sesión fuese el Ayuntamiento en colectividad a reiterar su felicitación al capitán general.

Seguidamente adoptáronse los acuerdos siguientes:

Denegar la petición formulada por D. José Torres, propietario de la casa número 116 de la calle de Atocha A'ta, que solicitaba la reparación de la medianería de dicha casa por cuenta del Municipio ó que en caso contrario se le cediese una parcela contigua. El Sr. Carrero presentó una enmienda apoyando la petición de dicho propietario, que fué desechada por catorce votos contra dos: el del autor de la enmienda y el del Sr. Alvarez Romero.

Denegóse también la autorización que deña Matilde Aspe solicitaba para reedificar la casa número 12 de la calle de Castañeras de Abajo por no reunir condiciones higiénicas dicha finca.

Autorizóse a D. Manuel Reimúndez para reponer los bastidores de los antepechos de la galería de la casa número 49 de la calle del Océano y a D. Ramón Palleiro para renovar la armadura de cubierta y piso de nivel de la casa número 32 de la calle de la Marina.

A petición de la Alcaldía acordóse personarse en el pleito contencioso seguido por el Ayuntamiento con el fiscal y con la Asociación de propietarios en lo que se refiere al nombramiento de director facultativo de las obras de construcción del nuevo alcantarillado, pleito que está pendiente en el Tribunal de lo Contencioso en virtud del recurso de alzada interpuesto por la citada Asociación de propietarios contra un auto dictado por el Tribunal provincial en incidente de nulidad de actuaciones propuesto por aquélla. El Sr. Carrero votó en contra, oponiéndose a que el Ayuntamiento se personase en dicho pleito.

Aprobar el extracto de los acuerdos adoptados por la Corporación en el pasado mes de Agosto.

Aprobar también varias cuentas de gastos por diferentes conceptos.

Conceder un mes más de licencia al alcalde Sr. Ozores.

Prorrogar por un mes el plazo para tomar las cédulas personales sin recargo.

El Sr. Lens da cuenta de que el próximo domingo sale para Santiago la expedición obrera que va a visitar la exposición regional, expedición de la que forma parte el concejal Sr. Arias. Propone con este motivo que el señor Arias, además de figurar como obrero en aquella expedición, lleve la representación del Ayuntamiento, y así se acuerda.

Seguidamente levántase la sesión y todos los concejales que a ella asistieron, con el alcalde al frente, trasladáronse a la Capitanía general para felicitar al general Aznar, como representante del Ejército, por los triunfos alcanzados en Marruecos por nuestras armas.

### EL NOROESTE se vende en

Madrid en el kiosco de Lerín, calle de Alcalá, frente al Teatro de Apolo.

## La toma del Gurugú

### ENTUSIASMO EN LA CORUÑA

La noticia.—Campanas a vuelo.—Banderas y colgaduras

Cuando a las dos y media de la tarde de ayer se supo en la Coruña por la pizarra de EL NOROESTE la toma del famoso monte por las tropas españolas, el entusiasmo del pueblo, grande ya por las victorias anteriores, subió de punto.

Las iglesias echaron las campanas a vuelo y los edificios públicos izaron en sus balcones el pabellón nacional y se engalanaron con colgaduras. Las casas de las calles más céntricas colocaron también cortinas en ventanas y galerías, ofreciendo la población en poco tiempo el aspecto de un día de fiesta.

El gobernador civil Sr. Crespo de Lara, tomando parte en el júbilo popular, hizo circular rápidamente la noticia a todos los centros oficiales, y las colgaduras aparecieron en la Capitanía general, Gobiernos militar y civil, Ayuntamiento, Diputación, Comandancia de Marina, Correos y Telégrafos, Juzgado de Instrucción, cuarteles, Academia Gallega, Obras públicas, Delegación de Hacienda, Sucursal del Banco de España, Nuevo Club, Casino Republicano, Sporting Club, Reunión de Artesanos, Liga de Amigos, Escuela de Comercio, Instituto y Escuela Normal de maestras.

Echóse la gente a la calle y en todos los semblantes se veía retratada la satisfacción y el regocijo por el acontecimiento nacional que llena de alegría a España entera. Unos a otros los coruñeses se daban la enhorabuena ensalzando al Ejército y al ilustre general Marina que lo acudilla.

### Idea patriótica

Inmediatamente surgió entre algunos entusiastas convencidos la idea de patentizar el regocijo con una patriótica manifestación pública.

Al efecto solicitaron del gobernador civil autorización para disparar algunas bombas y pidieron al capitán general la música militar para recorrer la población.

La autorización gubernativa fué concedida en el acto, y en cuanto a la música el digno general Aznar contestó a sus visitantes que iba con la fuerza de Isabel la Católica que estaba de maniobras en los montes de Uges.

Entonces se acordó esperar a la tropa a la entrada de la población y tributarle, por ser la representación del Ejército que opera en el Rif, una ovación cariñosa y entusiasta.

Para ello obtuvieron del Sr. Aznar la orden de que el regimiento cruzase por las vías más céntricas, orden que fué comunicada al coronel de Isabel la Católica Sr. Carri, por un oficial y varios números de la sección ciclista que salieron rápidamente a cumplimentarla y enterar a la tropa del grato acontecimiento que trataba de celebrarse.

### Ovación al Ejército.—Delirante entusiasmo.—Por las calles

Desde la carretera de Carballo cruzó la fuerza por la Campanilla hasta la carretera general de Castilla, formando en columna de cuatro en la Avenida de Linares Rivas y entrando en la población, con la música al frente, que ejecutaba un alegre pasodoble, por Linares Rivas, Cantones, calle Real, Rialón, San Nicolás y Panaderas, hasta llegar al cuartel de Alfonso XII.

Una muchedumbre inmensa se aglomeraba a su paso, saludando a los soldados con vitores y aclamaciones.

En todo el trayecto las tropas apenas podían avanzar; tal era el número de personas que de todas las bocanillas fluían para verlas pasar.

Al entrar en la calle Real, donde la aglomeración era verdaderamente enorme, se desbordó el entusiasmo y los aplausos y los vitores a España y al Ejército fueron anárricos y estruendosos. Desde los balcones y desde la calle los hombres agitaban los sombreros y las mujeres los pañuelos, gritando sin cesar ¡Viva España! ¡Viva el valiente Ejército español! ¡Viva el general Marina!

Estas demostraciones se repitieron constantemente durante el trayecto hasta el cuartel, correspondiendo a ellas los jefes y oficiales del brillante regimiento de Isabel la Católica y los soldados, algunos de los cuales, al leer en nuestra pizarra el telegrama dando cuenta de la toma de los picos del Gurugú, ondearon la enseña de la patria, prorrumpiendo también en aclamaciones.

Desde el Pabellón Lino, que estaba espléndidamente iluminado y engalanado con banderas españolas, disparáronse multitud de bombas y cohetes, cuyo estampido contribuía a aumentar el entusiasmo y el enardecimiento de la gente y de la tropa.

Los vapores surtos en el puerto aparecieron empavesados.

### Frente al cuartel

Cuando la fuerza llegó al cuartel de Alfonso XII la amplia explanada estaba materialmente inundada de público.

Allí esperaban también los alumnos de la Escuela de Comercio con su bandera, y para que las tropas pudiesen avanzar sin obstáculo fué preciso que los guardias municipales y los dos de seguridad hiciesen inauditos esfuerzos para abrir calle.

Entre una masa de carne humana que se agitada dando vivas a España y al Ejército y aplaudiendo frenéticamente, pasó el regimiento de Isabel la Católica con su coronel al frente. Imposible dar una idea aproximada del entusiasmo de aquella gente que no cesaba de gritar y aplaudir a la tropa.

### Manifestación pública

De noche siguió el entusiasmo, en mayor grado, si cabe.

Por las calles, animadísimas, atestadas de gente, como pueden estarlo el día de mayor concurrencia, apenas si se podía transitar.

Los jóvenes de la Unión Escolar, consiguieron del capitán general que les cediese la música y con ella y la bandera de la sociedad que tremolaba uno de los estudiantes recorrieron a población dando vivas a España, al Ejército, al general Marina y a los valientes soldados que operan en el Rif.

La manifestación era imponente. Con los escolares iban grupos de soldados en traje de rayadillo, que contestaban a los vitores, agitando y lanzaban al aire sus gorros y bailaban al compás de la música.

Detrás seguía una muchedumbre enorme

# LA GUERRA EN EL RIF

## Nuestras tropas en el Gurugú

### Los convoyes.—Los cadáveres del barranco del Lobo.—La jarca.

MADRID 25 (1'30 h.)  
Los convoyes enviados a la Restinga, Mar Chica y a las posiciones del general Sotomayor realizaron su misión sin novedad. Terminó el enterramiento de los cadáveres recogidos en el barranco del Lobo. Al caer los restos en la fosa, dió el capitán un viva España, que fué unánimemente contestado. Un sargento gritó furiosamente guerra a los moros y los soldados contestaron enérgicamente. Identificóse el cadáver del capitán de Figueras Sr. López Martínez, que fué uno de los recogidos en el barranco. El entierro de estas víctimas fué un acto indescriptible. Todos los presentes lloraban. Mañana celebrárase solemnes exequias. Hay detalles horripilantes de la recogida de cadáveres. Cogiéronse más de cien de soldados. Tres Paços hicieron algunos disparos desde las alturas del Gurugú. Parece que los moros huídos de Nador y Zelúan se han corrido á Benisicar.

### Noticias oficiales

MADRID 29 (8'15 h.)  
Desde Zelúan telegrafía el jefe del ejército en operaciones lo siguiente:  
«Continúa en la Alcazaba el racionado de las tropas. Hubo ligeras tirroteas sostenidas contra los kabileas de Beni bu Ifrar, que molestaban á las tropas desde las alturas, las cuales fueron ocupadas por una columna. En el segundo reconocimiento hecho en las estribaciones del Gurugú encontráronse más cadáveres de soldados españoles. Figuran entre ellos los de los capitanes Martínez Fernández y Moreno Guerra, el del teniente Leportilla y otros hasta cincuenta.»

### En Alhucemas

MADRID 29 (14 h.)  
Los moros hicieron un disparo de cañón contra la plaza, yendo á caer el proyectil al desembarcadero, sin causar desgracias. Las baterías de la plaza bombardearon el poblado de Ajair. Anteanoche hostilizaron los kabileas á la plaza. Una bala penetró en las habitaciones del comandante militar.

### La batería del tercero de montaña

MADRID 29 (14 h.)  
La batería de montaña que salió de la Coruña ha tomado parte con la división Tovar en la ocupación de la Alcazaba de Zelúan, donde se encuentra acampada desde anteaño. La oficialidad y la tropa están sin novedad.

### Los barcos de guerra

MADRID 29 (18 h.)  
El jefe de la escuadra telegrafía lo siguiente:  
«A las tres de la madrugada de ayer salió el General Concha para Chafarinas con objeto de carbonear, regresando á las siete de la tarde. El Pinzón volvió á las once de la mañana. El Almirante Lobo salió directamente de Chafarinas para Málaga á fin de repostarse de carbón. Entró en el agua la lancha Cartagena, adelantó cien metros en el agua con grandes dificultades por lo blando del fondo. Cooperaron á este trabajo los oficiales y la marinería con el agua hasta la cintura. No surgiendo dificultades quedará á flote mañana.»

### Toma del Gurugú

MADRID 29 (12'35 h.)  
El general Marina telegrafía al Gobierno lo siguiente:  
«Melilla 29.—A las siete de la mañana nuestras tropas tomaron el Gurugú. En todos los picachos ondea la bandera española.—Marina. La noticia en Palacio.—Comunicándola á los periodistas»  
MADRID 29 (14 h.)  
A la hora de costumbre fueron á despachar con el rey los generales Linares y Ferrándiz. Al salir de la regia estancia sostuvieron una larga conferencia con el Sr. Maura. Estando en ella les llamaron con urgencia de la Inspección á donde telefonaban desde el ministerio de la Guerra. Bajaron los ministros demostrando gran satisfacción y subieron luego á dar cuenta al monarca de la toma del Gurugú, que era la noticia que desde el ministerio de la Guerra telefonaban.

D. Alfonso demostró gran alegría al oír tan fausta nueva. Tuvo frases de entusiasmo y de elogio para el ejército. Inmediatamente fué el soberano á comunicarle la grata noticia á las reinas Cristina y Victoria, las cuales felicitaron calorosamente al ministro de la Guerra, como representante del ejército. Al salir de Palacio los generales Linares y Ferrándiz comunicaron la noticia á los periodistas. Estos les felicitaron y partieron veloces y alegres para transmitirla á sus respectivos periódicos. El general Linares, al dar la nueva á los periodistas, dijo:  
—Hoy hago trisección á Lacierva, comunicándole esta noticia; me parece que lo mereco. El Sr. Maura continuó despachando con el soberano. Salió de Palacio á las doce y veinte minutos, radiante de alegría. Dirigiéndose á los periodistas que allí quedaban esperándole, díjoles:  
—Hoy sí que hay noticia y buena! Ya la conocerán ustedes por el general Linares (felicitemonos todos los españoles por éxito tan grande, ya que con la toma del Gurugú se acabó lo más principal! Ahora allí sólo resta consolidar lo hecho. El público que había en la Plaza de Oriente prorrumpió en clamorosas vivas á España y al Ejército. Los gentes que allí había salieron de la Plaza formando varios grupos que iban difundiendo por Madrid la noticia. En todos produjo la grata nueva grandes explosiones de entusiasmo.

### Algunos detalles

MADRID 29 (18 h.)  
Por ahora no hay detalles completos de la forma en que se realizó la toma del Gurugú. Sólo se sabe que la operación se efectuó á las siete de la mañana y que no hubo gran resistencia por parte del enemigo. Créese que no ha habido baja alguna. El coronel Primo de Rivera ocupó, con las fuerzas que manda, el picacho más alto. Tanto en éste como en los demás ondea la bandera española. Con el coronel Primo de Rivera están el regimiento de Melilla, del cual es jefe, y cuatro compañías de la brigada disciplinaria. El entusiasmo de estas tropas por la ocupación del Gurugú es indescriptible.

### El momento de izar la bandera.—Tropas que tomaron el Gurugú.—Salvas.—Entusiasmo en Melilla.

MADRID 29 (22 h.)  
El Sr. Mencheta nos telegrafía desde Melilla lo siguiente:  
Melilla 29 (12'30).—Vengo de la cumbre del Gurugú, henchida el alma de entusiasmo, de ver colocar á las ocho de la mañana en el pico más alto la bandera española. El acto fué hermosísimo y superior á toda ponderación. Los delirantes vivas á España y al rey lanzados por las tropas que lo tomaron fueron contestados al unísono por las fuerzas de las posiciones que circundan el célebre monte. Dirigió las operaciones para la ocupación del Gurugú, el general Arizón. En ellas tomaron parte fuerzas del batallón de Las Navas y de los regimientos de África y Melilla. La cordillera está sembrada de trincheras y pozos arteros desde donde los moros impunemente fusilaban á nuestros soldados. Algunos de los promotorios son inexpugnables. Las crestas son agudas y está llena de peñascos. La producción de higueras y algarrobos es enorme. La de cebada es muy pobre. A las diez de la mañana hicieron salvas para festejar la toma de la trágica posición todos los barcos de guerra y los cañones de la plaza. El entusiasmo en Melilla y en los campamentos es indescriptible. Las músicas recorren las calles de la plaza y todas las casas están engalanadas. Los moros que se hallaban en Melilla tuvieron que retirarse ante la actitud del pueblo. Las tropas fortifican con gran actividad las posiciones altas del Gurugú.

### La jarca hacia Benisicar.—Periodistas en el Gurugú.—El éxito de Marina.—Crece el entusiasmo.

MADRID 29 (22 h.)  
En un nuevo despacho, expedido en Melilla á las 12'20, dice el Sr. Mencheta:  
He visto en las alturas del Gurugú indicios demostrativos de que los rifoes se situaron recientemente, corriendo hacia el zoco de Benisicar y Beni-bu Ifrar, convencidos de que no se trataría ahora de ocupar el Gurugú por hallarse ausente el general Marina, que sigue en la Alcazaba de Zelúan. Con las primeras guerrillas subieron al Furugú el coronel de Le Matín Mr. Leangó, el Sr. Mencheta y el fotógrafo Sr. Campá. El éxito enorme que representa el haber ocupado el Gurugú sin disparar un tiro, borra toda marmuración, arrojando el plan del general Marina, con el que se evitó el derramamiento de sangre. En Melilla crece el entusiasmo. El vecindario recorre las calles dando vivas á España, al ejército y al rey.

### Un telegrama de Tovar

MADRID 30 (1'30 h.)  
El general Tovar dirigió al jefe de la sección de caballería del ministerio de la Guerra un telegrama resaltando el comportamiento de los escuadrones de Alfonso XII y alabando la brillante carga que dieron.

### Loca empresa.—Una alocución. Moros expulsados

MADRID 29 (24 h.)  
Los moros que fueron sorprendidos en el Gurugú cuando lo escalaban nuestras tropas, corrieron desde las posiciones limítrofes al zoco de Benisicar para hostilizar á los españoles, pero ya era tarde para pretensión tan loca, pues ni 15.000 rifoes bastarían para que nuestros soldados peligrasen. Las baterías del zoco bien pronto dispersaron al enemigo. La alocución que el general Real dirigió á las tropas acampadas en el Hipódromo produjo excelente efecto. El general Arizón está siendo felicítisimo por el acierto con que dirigió la operación tan felizmente realizada. En la plaza surgió una colisión con varios moros, por haberse enterado algunos vecinos que el producto de las ventas que realizaban en el mercado lo empleaban en pertrechos de guerra para combatirnos. Después de afeárselos su conducta emprendieron con ellos á puñetazos hasta que se les obligó á abandonar la ciudad. Activáanse las fortificaciones de las cumbres del Gurugú, que como ya telegrafié, fueron ocupadas sin resistencia.

### Tropas al Gurugú

MADRID 30 (1'30 h.)  
Salieron de Melilla tres compañías de África mandadas por el coronel Axó, las cuales subieron al Gurugú por la parte izquierda, otras tres del regimiento de Melilla, mandadas por el coronel Primo de Rivera y la brigada disciplinaria, mandada por el coronel Aizpuru que subieron por la derecha. Al frente de todas estas fuerzas iba el general Real. La operación hizo con precisión admirable. También subió el Gurugú el batallón de Tarifa.

### Demostraciones de entusiasmo

MADRID 29 (24 h.)  
En Madrid produjo enorme entusiasmo la noticia de la toma del Gurugú. Además de los edificios públicos se han engalanado los de los casinos, sociedades y muchos particulares. Los transeúntes después de comunicarse la noticia prorrumpen en vivas á España; los oficiales del ejército abrazanse entusiasmados. Por la noche habrá iluminaciones. El alcalde publicó un bando excitando al vecindario á engalanar sus casas. En los barrios extremos las gentes del pueblo hicieron espontáneas manifestaciones de júbilo, vitoreando á España y al ejército. Donde subió de punto el entusiasmo fué en los cuarteles. Los jefes de los cuerpos reunieron á sus tropas y les comunicaron la fausta nueva, pronunciando con tal motivo patrióticos alocuciones. Los soldados, entusiasmados, prorrumpían en delirantes aclamaciones á España, al rey y al ejército. Felicidades.—La compensación.—Crece el entusiasmo.—En provincias.—El rey ovacionado.—El embajador marroquí.

MADRID 29 (24 h.)  
Muchas personas dejaron tarjeta en casa de Maura felicitándole por el triunfo de las tropas españolas. En el Congreso y en los círculos de recreo hubo enorme concurrencia, haciéndose muchos comentarios sobre el suceso del día. Elogiábase á Marina por su acertada campaña. La toma del Gurugú, sin hacer un solo disparo—decían algunos—es un triunfo que com-

pensa de las amarguras por la sangre vertida. El Sr. Lacierva recibe numerosos telegramas de provincias dando cuenta del inmenso júbilo que ha causado el triunfo de nuestras armas.

En los edificios de algunas legaciones, de los consulados y de compañías extranjeras había bandera y colgaduras. Al salir los reyes de Palacio para dar su habitual paseo por la Casa de Campo, fueron ovacionadísimos. En todos los barrios de Madrid exteriorizábase el entusiasmo. En la Plaza de la Cebada acogió la noticia del triunfo con incredulidad; una comisión de vendedoras marchó en el tranvía á la Puerta del Sol, convencidas de que era exacta al ver las colgaduras en el ministerio de la Gobernación. Al regresar las comisionadas hubo grandes explosiones de entusiasmo. Los vecinos salían á los balcones secundando el desahucamiento popular. Cuando se izaba la bandera nacional en algún edificio prorrumpía la gente en entusiasmadas aclamaciones. Durante la noche estuvieron iluminados muchos edificios particulares y todos los oficiales.

El embajador marroquí, tan pronto supo la noticia de la toma del Gurugú, hizo que un intérprete le leyese en árabe el texto de los extraordinarios de los periódicos, prestando gran atención á la lectura, sin inmutarse ni decir palabra. Luego dijo á sus consejeros que la toma del Gurugú no le sorprendía. En Bilbao El entusiasmo es enorme. En todos los casinos y círculos se tocó la marcha real, que fué aplaudida con delirio. Varias sociedades telegrafiaron al Gobierno y al general Marina, felicitándole. En otras poblaciones MADRID 30 (1'30 h.) En Barcelona y en Badajoz produjo gran entusiasmo la noticia de la toma del Gurugú. Hubo música por las calles, iluminaciones y colgaduras.

### Otras noticias

El Sr. Mellado, que se encuentra en Agüeros, recibió un telegrama de Melilla confirmando que fué recogido en el barranco del Lobo, el cadáver de su sobrino el teniente L'portilla. Entre los heridos llegados ayer á Málaga figuran los soldados del regimiento del Príncipe Joaquín Vázquez Mella, Ramón Vázquez Gil, Antonio Otero Villedo, Cucufate Armerín Rivero, Plácido Gutiérrez, José Rogolday, los cabos Francisco González y Luis Sánchez, y el sargento Francisco Dateo Gastía. Hoy salen de Santander para Lugo con objeto de incorporarse al regimiento de San Fernando treinta y cuatro soldados de los de Valencia y Andalucía. El teniente coronel Echegú fué en automóvil á Carabanchel para visitar, en nombre del rey, al capitán Padín, que se encuentra en grave estado. Este capitán, que pertenecía á la brigada Pintos, fué herido en el combate del día 27 de Julio. D. Alfonso recibió hoy en audiencia al coronel Fernández Blanco, que mandaba el regimiento del Rey y que tuvo que regresar á la Península por enfermo. Los médicos no le darán de alta mientras no esté en condiciones. En su rostro adviértense huellas indelebles de la enfermedad. El rey conversó con él largo rato.

### LA PESCA

Llegaron ayer los vapores del «bou» *Primer Dragon, Boadicea, Zenobia y Alfonso XIII*. El *Primer* condujo 800 merluzas, 900 besugo y 8 cajas de pescadilla. Se vendió la pescadilla á 12 pesetas la caja. La merluza y el besugo fueron exportados por los armadores del buque. Trajo el *Dragon* 400 merluzas, 1.200 besugos y 12 cajas de pescadilla, y el *Boadicea* 900 merluzas, 1.400 besugos y 7 cajas de pescadilla. La merluza fué exportada por los armadores de los buques y el besugo se cotizó á 28 y 35 céntimos el kilo y la pescadilla á 12'75 y 14 pesetas la caja. Condujo el *Zenobia* 400 merluzas, 1.000 besugos y 2 cajas de pescadilla, y el *Alfonso XIII* 700 merluzas, 500 besugos y 8 cajas de pescadilla. Valió el kilo de merluza grande y mediana á 70 céntimos, el de pequeña á 46, el de besugo á 29 y la caja de pescadilla á 13'50 pesetas. Los barcos parejan trajeron de 200 á 600 merluzas y de 8 á 10 cajas de pescadilla. Osciló la docena de merluza grande entre 55 y 75 pesetas, la mediana entre 35 y 40, la pequeña entre 9 y 15, y la caja de pescadilla entre 10 y 11. Del palangre llegaron ocho barcos conduciendo de 200 á 1.000 besugos, que fueron vendidos de 32 á 34 pesetas el ciento. Sardina no hubo.

### TRIBUNALES

**Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 29 de Septiembre de 1909.**—Belanzos: contra Manuel Naveira Pérez, sobre lesiones.—Ariza: sobre disparo de arma de fuego y muerte de un perro propiedad de D. Luciano Soler.—Coruña: sobre malos tratos á Andrés Gómez Meigido y otros. Señalamientos para el día 30 de Septiembre de 1909.—SALA DE LO CIVIL.—Barco de Valdeorras: D. José Quiroga con D.ª Elena Quiroga, sobre división de una casa. Licenciados Pérez Porto y López Sors.—Lugo: D. Sebino González Núñez con D.ª Escobástica Lois y otros, sobre pago de pesetas. Menor cuantía. AGENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.—Coruña: contra José Vieites y Carmen Pardo, por calumnia á José Sánchez Campos. Licenciados Viles y Cerviño.—Idem: apelación interpuesta por D.ª Victoria Valdés Pardo del auto que denegó el procesamiento de D. Augusto Montero en causa por injurias. Licenciado Martínez Fontela. Sección segunda.—Ferrol: contra Manuela Bestida Becero, por incendio. Licenciado Ozores. Esta causa se verá ante el Jurado.

### EL PUERTO

Entraron ayer en el puerto el vapor *Dominico*, de Vivero, y el balandro francés *Anémone II*, del Havre, con sus equipos; el quechemaría *San Basilio*, para Puentececeo, y el galeón *Santa Ana*, para Batanzos, en lastre. Fueron despachados: el *Domingo*, para Vivero; el *Brisk*, para Bilbao, y el balandro *Anémone II*, para Lisboa, con sus equipos; el galeón *Santa Ana*, para Batanzos, con lastre, y el balandro *Unquera*, para Puentececeo, con carga general.

### Cronica local

Ayer se acabó de hacer el montaje de la locomotora que los contratistas del tendido de vía del ferrocarril de Batanzos á Ferrol han traído para arrastrar los trenes de trabajos. Terminada esta operación, que se realizó en

la vía de grúas del muelle de Linares Rivas se levó en presión en la caldera y se hizo funcionar la máquina que recorrió varias veces las vías del puerto.

### Pabellón Lino

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA  
Funciones de gala en honor del Ejército por las victorias de Africa

A las siete. Sección doble.  
**Corpus Christi**  
La alegría del batallón

A las diez. Sección sencilla.  
**La macarena**

A las once. Sección sencilla.  
**La vida alegre**

Dentro de breves días llegará á esta capital el inspector general de Sanidad exterior don Manuel Martín Salazar, que viene practicando por las principales ciudades gallegas una visita de inspección á los servicios sanitarios establecidos. Acompañóle como secretario el oficial del ministerio de la Gobernación D. Joaquín Sastón. En cumplimiento de la real orden sobre renovación bienal de las Diputaciones provinciales, los gobernadores civiles publicarán en el *Boletín Oficial* del día 3 de Octubre la convocatoria para celebrar las elecciones el día 24. Los diputados electos tomarán posesión de sus cargos el primer día hábil del mes de Diciembre próximo. La guardia civil del puesto de Carral detuvo á Antonio Vázquez Souto, vecino de Sarandones, autor de un disparo de arma de fuego y lesiones á José Vázquez Souto. Presentó la renuncia de su destino el aspirante de primera clase en el Gobierno civil de esta provincia, D. José Morillo Blázquez. Para sustituirle ha sido designado D. José Ramón C. Presas, que sirve en Murcia. Pastora Rovira Torres y Antonia Blanco solicitaron puestos de venta en el nuevo mercado de la Plaza de Lugo. Para reedificar la casa núm. 12 de la calle de los Olmos, pidió autorización á la Alcaldía D.ª Ignacia Vázquez Leira. Ayer salió para París, con objeto de adquirir los últimos modelos de sombreros para la próxima estación, la señorita Ramona Fernández, dueña del acreditado *Centro de Modas*, establecido en la calle Real, 31. Hállase vacante la escuela elemental completa mixta de Lestedo, en el Ayuntamiento de Boquejón, dotada con el sueldo de 312'50 pesetas al año. Han sido declarados incurso en el recargo del 5 por 100 los contribuyentes morosos por utilidades de préstamos de los Ayuntamientos de la Coruña y Santa María de Oza. Por atentados á la decencia, cometidos en la calle de los Olmos, fué multado ayer por el gobernador civil con 15 pesetas Manuel Rodríguez.

En la Plaza de Abastos Francisca Vázquez Fernández insultó ayer groseramente á Angela Neira Rey, acompañada los insultos con blasfemias contra todo lo divino y lo humano. A esta desoladora mujer le impuso el gobernador civil 30 pesetas de multa. Dijo ayer en la Coruña que había llegado á su casa de Carrel, para asistir á la festividad de San Miguel, el ministro de Gracia y Justicia señor marqués de Figueroa, que sólo permanecerá aquí breves días. Multó ayer el gobernador civil con 50 pesetas á Cipriano Malde Luaces, de Mosche, por blasfemo, y con 15 á Angel Pallares Mejuto, de Melill, por usar armas prohibidas. Ayer se celebraron en la Comandancia de Marina exámenes para patronos de cabotaje. Los tres opositores que se presentaron fueron reprobados. Los mejores anteojos son los de roca de precisión periscopica, porque son los únicos que conservan y mejoran la vista. Los vende el acreditado óptico de Madrid D. Juan Dubois en esta población, Real, 24, *Diamantes Americanos*. Dichos cristales se dan á prueba y no siendo satisfactorios se devuelve el dinero. Para más detalles pídase el catálogo que se da y envía gratis. Llagas y males de las piernas y demás partes. Curación garantida por crónicas que sean. *Canforal Bassas*.—Depósito: Sres. de J. Villar. Todos los días de once á dos, consulta el Dr. Gutiérrez Moyano, en su nueva clínica.—Juana de Vega, 56, 58 y 60. E. Herrada, Médico.—Consulta de once á una.—Real, 14, segundo. Enfermedades del estómago y demás vías digestivas.—Tratamiento especial de la *colitis crónica y hemorroides*. José C. Lestache.—Real, 51-2. Médico cirujano ex-supernumerario del Hospital clínico de Santiago, con práctica en la clínica de San Carlos y Niño Jesús de Madrid. Consulta de 12 á 1 y de 4 á 5. Peluquería de González.—Real, 9, principal. El abogado D. Manuel Durán García, trasladó su bufete á la calle de Juana de Vega, 18 y 20, 2.º. Policlínica Lestache.—Consulta general de 9 á 12 y 3 á 6. Especialidades: Secretas, Piel, Electricidad y Rayos X. Gratis á los pobres de 3 á 4.—Plaza de Lugo, núm. 21-1.º. DORSÉS REOTOS PRECIOS ECONOMICOS GRAN CONSETERIA «LA IMPERIAL» 13—Real—13 Depilatorio Venus, es el mejor preparado para destruir el vello; y para colorar las canas y dar vigor al cabello, nada mejor que el AGUA REAL.

que enronquecía de dar gritos. El ruido era atronador y el entusiasmo se transmitió de unos á otros con calor digno de loa.

Ante los edificios públicos, ante las sociedades de recreo y ante las redacciones de los periódicos se detenía esta manifestación y se redoblaban los vivas y los aplausos. Fué una nota verdaderamente patriótica la que dieron los escolares y el pueblo de la Coruña.

### Iluminaciones

Contribuían á la alegría popular las iluminaciones que lucían en algunos edificios. El Ayuntamiento, la Diputación y el Gobierno civil, la Capitanía general, la Audiencia, el Gobierno militar, los cuarteles, la Cooperativa Militar y Civil y las sociedades de recreo; todos aparecieron iluminados al llegar la noche. El público desfiló en masa por ante estas iluminaciones.

### Telegramas de felicitación

El capitán general Sr. Aznar, tan pronto tuvo noticia de la toma del Gurugú, transmitió al ministro de la Guerra y al general Marina los siguientes telegramas de felicitación:

«Al ministro Guerra.—Envíole entusiasta respetuosa felicitación con la de las tropas de esta región por la ocupación del Gurugú, símbolo de la completa victoria de nuestro Ejército en el Rif. Bandas y músicas militares enuncian al pueblo en los puntos que guardan y éste aclama con entusiasmo al Ejército victorioso.»

«Capitán general Sr. Aznar al general Marina.—Melilla.—Octavo cuerpo Ejército me honro recibir noticia ocupación Gurugú envía victorioso Ejército Africa distinguido general que lo manda y compañeros, entusiasta y cariñosa felicitación por su brillante comportamiento y elevado espíritu.»

El Alcalde accidental Sr. Lens, anticipándose al acuerdo del Ayuntamiento, también felicitó al general Marina por medio del siguiente despacho:

«Nombre Ayuntamiento y pueblo que me honro representar, felicito calorosamente Ejército operaciones en el Rif y á su dignísimo general jefe por brillantes victorias y feliz éxito del plan de campaña.—Alcalde accidental, Antonio Lens.»

### Visitas al gobernador

El gobernador civil Sr. Crespo de Lara recibió la visita del alcalde Sr. Lens, del arcipreste de Faro Sr. Cortiella y de algunas otras significadas personas que fueron á expresarle su complacencia por el glorioso éxito de nuestras tropas en Africa.

### Visitas al capitán general

También el capitán general de la región señor Aznar recibió muchas visitas. Todas las autoridades desfilaron por su despacho para felicitarle como representante del Ejército y rogarle que transmitiese su felicitación al Gobierno y al ilustre general Marina.

El alcalde Sr. Lens, el gobernador civil señor Crespo de Lara, el presidente de la Audiencia Sr. Lillo, el fiscal Sr. Longué, el delegado de Hacienda Sr. Pueyo, el arcipreste de Faro Sr. Cortiella en nombre del clero y otras personas significadas en representación de distintas entidades y corporaciones estuvieron en la Capitanía general.

Después de la sesión celebrada en el Ayuntamiento y de cuyos acuerdos damos cuenta por separado, los concejales en corporación y con el alcalde á la cabeza fueron también al Palacio de la Capitanía general para expresar al general Aznar su alegría por el triunfo de las armas españolas, á rogarle que transmitiese su felicitación al Ejército de Melilla y á darle el parabién en nombre del pueblo de la Coruña que tantas simpatías tiene por la guardia civil.

El ilustre general Aznar, impresionado por la grata visita, dió las gracias á los circunscripcionados en nombre del Ejército, haciendo constar en términos elocuentes la inmensa satisfacción que le producía ver cómo se identificaban el elemento civil y el militar ante los sagrados intereses de la Patria. Hizo votos porque esta solidaridad de pueblo y Ejército fuese perpetua y alabó con entusiasmo las victorias de las tropas de Africa y el patriotismo del Ayuntamiento y del vecindario coruñés, congratulándose de ser el transmisor de su felicitación. Terminó la cordial entrevista dando el señor Lens un viva al Ejército y otro á España y contestando el general con otros á la Coruña y á Galicia.

El Sr. Aznar transmitió la felicitación del Ayuntamiento coruñés al general Marina.

### Ovación al general Aznar

El entusiasmo de las calles tuvo á última hora de la noche una reproducción en el *Pabellón Lino*.

Al entrar en el teatro el capitán general de la región Sr. Aznar, que tiene por costumbre asistir á la última función, el público se puso en pie y le tributó una ovación delirante. La orquesta dejó oír la marcha real que los concurrentes oyeron descubiertos y luego se vitoreó á España, al Ejército y al capitán general de Galicia.

Esto dió un viva al Rey que fué contestado unánimemente y con gran entusiasmo. Las aclamaciones duraron largo rato y se reprodujeron al final de la representación, momento en el cual la orquesta volvió á tocar la marcha real, oída, como al principio, con religioso silencio.

### Punción patriótica

Esta noche se dará en el *Pabellón Lino* una función patriótica dedicada al Ejército, para conmemorar el triunfo de nuestras armas en Africa.

A primera hora se pondrán en sección doble *Corpus Christi* y *La alegría del batallón*, obra esta última muy apropiada á las circunstancias.

### Serenatas

El orfeón *Aurora*, aunque está en período de reorganización, quiere contribuir al entusiasmo público tomando en las demostraciones de regocijo una activa parte.

Con tal objeto esta noche hará una salida oficial para saludar á las tropas que guardan esta plaza, genuina representación del Ejército, y á las autoridades civiles y militares, cantando ante los cuarteles y ante los edificios que ocupan estas autoridades.

### EN FERROL

(POR TELEGRAMA)

### Entusiasmo popular.—Un contraste

FERROL 29 (20'25 h.)

Al conocerse en esta ciudad la noticia de la toma del Gurugú desbordóse el entusiasmo público. La banda municipal recorrió las principales calles de la población, seguida de una enorme muchedumbre que no cesaba de dar vivas á España y al Ejército. En el momento que la música, con la manifestación, pasaba por delante del Ayuntamiento, donde celebraba sesión la Corporación municipal, acordaba ésta suprimir la banda, que costaba al año 9.700 pesetas.

EL CORRESPONSAL.

TELEGRAMAS

De política

Moret, hablará

MADRID 29 (1'30 h.) Dicese que el Sr. Moret insiste en hablar extensa y duramente en el Parlamento.

Conferencias

MADRID 29 (1'30 h.) El senador Sr. Monegal visitó al Sr. Maura con quien celebró una extensa conferencia, informándole de la situación de Barcelona.

La cotización en la Bolsa

MADRID 29 (24 h.) La baja observada hoy en la Bolsa se atribuye a las ventas hechas por los especuladores por la realización de los beneficios.

Preparativos electorales

MADRID 29 (24 h.) Dicese de Bilbao que en las próximas elecciones provinciales lucharán los bizkaitarras y los carlistas.

El regreso de Lerroux

MADRID 30 (1'30 h.) Un amigo de Lerroux ha recibido una carta de éste anunciando que vendrá directamente a Madrid cuando se abran las Cortes.

Los proyectos económicos

MADRID 30 (1'30 h.) El Sr. Besada ha negado que tenga el propósito de retrasar la presentación a las Cortes de los proyectos de Hacienda.

Firma del rey

De Guerra

MADRID 29 (18 h.) El general Linarés puso hoy a la firma del rey los decretos siguientes: Autorizando la adquisición de material.

De Marina

Derogando el artículo 29 del vigente reglamento del cuerpo eclesiástico de la Armada sobre las condiciones para el embarco y para el ascenso de los capellanes primeros.

La "Gaceta"

Disposiciones de interés general

MADRID 29 (14 h.) Publica hoy el diario oficial las siguientes: Dejando sin efecto los nombramientos de vocales para los tribunales de apelación a las notarías de los Colegios de Sevilla y Albaladejo.

De Barcelona

Los obreros huidos

MADRID 29 (18 h.) Personas llegadas de Bayona y otros puntos de la frontera francesa, dicen que se encuentran allí, trabajando por infimos jornales, muchos obreros catalanes que huyeron por haber tomado parte en los pasados sucesos.

Información palatina

La embajada china

MADRID 29 (22 h.) Verificóse esta tarde, a las tres, la recepción de la embajada china. El embajador y su séquito fueron a Palacio en las carrozas de gala de la real casa.

Extranjero

Acto tenebre

MADRID 29 (1'30 h.) En Versalles celebráronse solemnes funerales por las víctimas de la catástrofe del dirigible "Republique".

Boda regia

MADRID 29 (1'30 h.) El Daily Telegraph dice que está ya cerrada la boda del rey de Portugal con la princesa Filis.

Voladura de un polvorín

MADRID 29 (1'30 h.) A causa de una imprudencia voló el polvorín de Granésach, cerca de Múnich.

Pruebas de aviación

MADRID 29 (1'30 h.) Las últimas de la semana de aviación en Berlín realizáronlas Farmán y Leblanc. Ganó el primero.

Varias noticias

Congreso dental

MADRID 29 (1'30 h.) Celebróse en Sevilla la clausura del Congreso dental. Acordóse que el próximo se celebre en Madrid.

En favor de un reo

MADRID 29 (1'30 h.) La prensa y todas las entidades de Lerca hacen gestiones para obtener el indulto de reo de muerte Santiago Moya.

De Guerra

MADRID 29 (14 h.) El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica una real orden disponiendo que figuren como médicos de la reserva gratuita los reclusos de la zona de la Coruña y de Santiago D. José Bouzón Rosales y D. José Robla Santerez, respectivamente.

Lo que no acudieron a filas

MADRID 30 (1'30 h.) El ministro de la Guerra ha pedido a los capitanes generales de la región noticia telegráfica de los individuos comprendidos en los tres primeros años del servicio activo que no han acudido al llamamiento, expresando las provincias a que pertenecen.

Tembor de tierra

MADRID 30 (1'30 h.) En Granada hubo un violento temblor de tierra. No hay noticia de que hubiese desgracias. Repercutió en varios pueblos de la provincia.

Bolsa de Madrid

Table with financial data: Cotización de valores del día 29, Acciones, Cambios, etc.

Última hora

Tropas hostilizadas

MADRID 30 (2'30 h.) (Urgente) Al bajar del pico alto del Gurugú las fuerzas españolas, dejando sólo ocupada la posición estratégica que ocupa el coronel Primo de Rivera...

Crece el entusiasmo

MADRID 30 (3 h.) En Madrid todos los teatros animadísimos. Antes y después de las funciones las orquestas, a instancias del público, tocaron la Marcha de Cádiz...

En Barcelona

MADRID 30 (3 h.) El Sr. Sanllych, en nombre del Consejo del Liceo, felicitó al capitán general y le entregó 2000 pesetas para las víctimas de la campaña.

El proceso contra Ferrer

MADRID 30 (3 h.) Terminó la sumaria seguida contra Ferrer. Asegúrase que resultan estrictos graves.

Anuncios

Cemento Portland Tudela de Vergin

es el mejor cemento conocido como lo demuestra el que se ha empleado en el pavimento de los Carreteros y se está empleando en la construcción de bloques para las obras de la Dársena.

Vendedores exclusivos en la Coruña. Amenado y Hermano Estrella, 8. Representante general: Antonio Buja, Urzáiz, 32.—Vigo

Grandes almacenes EL SIGLO. Los mayores y más importantes de España. BARCELONA. Novedades, conficciones, muebles, vajillas, stores y equipos para oovias, especialidad de la casa.

Manuel Pérez Porto. Administraciones y empresas pasivas, S. Andrés, 84 1/2.

De resultas de una operación

le quedó a D. Cesáreo Sanchez una herida de difícil curación y sufría frecuentes vómitos y diarrea. La

EMULSIÓN SCOTT le curó por completo

Esto lo escribe D. Nicolás CULSÁN, Aragoncillo (Guadalajara) en 28 Abril 1908. Treinta y tres años de curaciones han hecho de la

Emulsión Scott la emulsión modelo

sin disputa — modelo en su pureza, vigor digestibilidad y poder curativo. Cuando pidais por la Emulsión SCOTT, no aceptéis ninguna otra emulsión. La de SCOTT y solo la de SCOTT es la que cura.

En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todos sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos María, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

A voluntad de su dueño, se vende la casa número 16, mero 16, de la calle de Payo Gómez. Darse razón en la Puerta de la Torre, número 7, primero.

Subasta. Se vende en pública subasta voluntaria y por el tipo de 12.000 pesetas, una quinta en Fuente Culler, situada entre las dos carreteras de Madrid y Santiago, que mide extensión 18.000 metros cuadrados, y dentro de su perímetro existen casas, cochera, fuente, lavadero, árboles frutales, jardín y terreno a otros cultivos.

El acto se celebrará en la Notaría del doctor Viñes, San Andrés 30, primero, el día 10 de Octubre del corriente año, y dará principio a las once de la mañana.

DE OCASIÓN

WATER CLOSETS COMPLETOS, ó sea inodoro, lavabo, bidet, cisterna con tirador, tubo de plomo, cisternas, cerchuf de gema y portapapel higiénico, desde 35 pesetas.

El Saneamiento. Sánchez Bregua, 5 LA CORUÑA

Gran fotografía-Ocaña

REAL, 26 El dueño de la academia fotográfica de Vigo Sr. Ocaña, desea de establecerse en esta población y se propone ofrecer al público grandes novedades a precios sumamente reducidos.

Colegio de María Inmaculada

REAL, 41 PRINCIPIAL Directora: Srta. Josefina Pérez G. Argüelles. Enseñanza elemental y superior con arreglo a los últimos decretos pedagógicos. Curses especiales a cargo de distinguidas profesoras. Curses de francés e inglés por una profesora extranjera. Preparación para el ingreso en la Escuela Normal y para el grado de maestras de la misma.

El colegio cuenta con personal de toda categoría para acompañar a las alumnas a sus domicilios.

Por la mitad de su valor y por tener que presentarse, se vende un piano en muy buen uso.—Panaderas, 17, segundo.

Clases de Inglés y Francés, por profesor de idiomas, desde 10 pesetas. Muchos niños a la escuela, así en colegios como particularmente, a señoras y caballeros, empleando para aquellas métodos sumamente adoptados al sexo y hogar. San Andrés, 76-3.

Corsetería, ROBELIA ARVERAS.—Se admiten en prendas a precios económicos. Barrera, 32, principal

Máquinas para coser y bordar WERTHEIM



Se necesitan activos representantes en todos los pueblos de esta provincia; las peticiones acompañadas de inmejorables referencias, diríjanse al Depósito de la Coruña Real 20 (Fábrica de paraguas).

Maderas. Grandes existencias en maderas de pino de América, Rojo y Blanco de Suecia y del País. Talleres mecánicos para toda clase de trabajos de las mismas. Cajas para embalaje. Hielo artificial. — A. y C. de J. Jaime, Coruña.

Consulta de la vista. Doctor Gradalle. Cantón Grande 13, principal. Horas: nueve y media a once; otros a las 10.

José Barbeito MÉDICO CIRUJANO.—Consulta de 12 a 2.—Panaderas 15, principal.

Enfermedades del corazón y del pulmón. Consulta general de 10 a 12 y de 3 a 5.—Dr. Roberto Novoa. Rta. núm. 7, primer piso.

Lagostias a mitad de precio.—Dársena, 18

Almacén en sitio céntrico, SE ALQUILA. Darse razón en el Procurador Sr. Yáñez, calle de San Andrés, número 21, principal.

Pájaros raros Y MUY CANTADORES.—Acaba de recibirse una variada remesa de otros habidos y los nuevos canarios de todas las razas que cantan admirablemente, en la Fábrica de jergones metálicos, Panaderas, 6.

Venta de varias fincas. Informa Ricardo S. Rodríguez, Procurador.—F. m., núm. 1.

Venta de la casa núm. 7 del Campo de Marte, muy ventajosa.—Razón: San Andrés 100.

Tratamiento especial y seguro de las enfermedades secretas y de sus consecuencias, por un ayudante de las Clínicas del Hospital de la Princesa de Madrid. De 4 a 5. Consulta general de 11 a 12. Especial de la mujer, de 12 a 1.—Santa Catalina, 8, 2.º piso.

ACADEMIA MERCANTIL Y COLEGIO DE 1.ª ENSEÑANZA

DIRECTOR DON JOAQUIN MARTIN MARTINEZ Abogado y Profesor Mercantil FEIJOO 9 E día 1.º de Octubre dan comienzo las clases de Comercio y de primera enseñanza. Reposo de las asignaturas de la carrera Mercantil, clases prácticas de cálculos Mercantiles, Teneduría de libros e idiomas. Preparación para Correos y Telégrafos. Se admiten alumnos internos y externos. Pídanse reglamentos al Director.

GANGA.—En la carretera del Puente del Pasajo (Oleiros), y cercana al chalet del señor Delmas, se vende una casa de planta baja y piso alto, con horno de cocer pan y pozo con agua potable, apropiado para una industria, y unido al mismo un terreno que sirve para solar, de ferrado y medio de sembradura, aproximadamente. Para precio y demás condiciones, dirigirse a D. Jacinto Seoane, (hornero), en el lugar de la Silva de Abajo, Ayuntamiento de Santa María de Oza.

Colegio de San Vicente Paul DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA Director: D. Marcelino Rodríguez Castro Noya (Coruña) En este acreditado establecimiento se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos. El curso comienza el 1.º de Octubre. Pídanse reglamentos.

Colegio Católico

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA Y CARRERAS ESPECIALES

El más antiguo de los incorporados al Instituto

4, PRINCIPE, 4 — CORUÑA

Director: D. Ramón Castelo Rivero, presbítero

Del 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula en este Colegio. Calificaciones obtenidas en los exámenes de Junio en el Instituto y Escuela superior de Comercio: Matriculados de honor, 14; Sobresalientes, 50; Notables, 57; Aprobados, 95; y Suspenso, 3.

La primera enseñanza, frecuentada por los niños de la buena sociedad coruñesa, está atendida con muy esmerada solicitud por un maestro superior y distinguidos profesores de segunda enseñanza. Local con más de 600 metros cuadrados de extensión, vistas a la bahía y luz directa del sol por sus tres fachadas. Dependencias y patios de recreo amplísimos. Dormitorios independientes e incommunicados entre sí. Alimentación sana y variada.

Internos, medio pupilos y externos. Se facilitan reglamentos.

Enseres domésticos higiénicos de Pedro Riera de Barcelona

La especialidad de esta Casa es la fabricación de lavabos, bañeras, calentadores, aparatos de duchas, utensilios de tocador, water-closets y todo cuanto es necesario para saneamiento. Catálogos y precios, dirigirse a su representante Alejandro San Martín, calle Feijóo núm. 1, donde se facilitarán todos cuantos datos y antecedentes sean precisos.

Precios de fábrica

GABINETE DENTAL

J. de Betancourt

Real, 66-1.º — La Coruña

Consultas y operaciones de 9 a 12 y de 3 a 6

La tisis es curable

Ninguna duda que la tisis, tremenda enfermedad, se cura. ¿Por qué entonces las curaciones son tan raras? Porque los medicamentos empleados hasta ahora para combatirla se muestran del todo ineficaces. Inútil insistir sobre un argumento tan claro. Los muertos no se cuentan y no se numeran las familias que lloran por sus queridos. La creosota, el guayacol, el yodoformo hacen perder a los enfermos un tiempo precioso quitándoles así toda esperanza de recobrar la salud perdida.

Dejemos, por lo tanto, de una vez estos medicamentos inconcluyentes, y sólo pongamos bajo tratamientos que alivian pronto todos los disturbios (tos, cansancio, fatiga, inapetencia, ahogo, sudores, fiebres, etc.), procurados del terrible azote, y son verdaderamente al paciente la prueba de que con los mismos llegará al cumplimiento de sus deseos, es decir, recuperará la vida.

El DR. LUIS BENCIVENNI, médico cirujano, especialista de las enfermedades del pecho y corazón, cura la tuberculosis pulmonar con un procedimiento nuevo, científico y racional, con el cual alcanza resultados admirables, también en los casos más graves.

Consultas: de nueve a doce y de tres a seis, en LA CORUÑA los días 4, 5, 6, 7 y 8 de Octubre, en el Hotel Ferrocarrilana.

Representantes y viajantes con bonita comisión,

se necesitan en todas las poblaciones de la provincia de Orense. La más perfecta y la más barata. Modica comisión de gran aceptación. Escribid con referencia al representante general para Galicia V. COMA, Vigo, C. Elduayen núm. 28

LA VERDAD

Riego de Agua, 58

Por traslado a la calle de BAILÉN, núm. 6, hacemos rebajas en todos los artículos con precios fijos

VENTA: A voluntad de sus dueños se hace de la casa situada con el número 2 del Camino Nuevo y huerta unida, con agua potable, ocupando toda una superficie de tres mil trescientos setenta y cuatro metros y ochenta y siete centímetros cuadrados.—E. Aranda, Procurador, Castelar 18 y 20, primero, informará.

Colegio Minerva

INCORPORADO AL INSTITUTO

primera y segunda enseñanza y carreras especiales

Cantón Grande, núm. 19

Director: DON GERARDO ABAD CONDE, Abogado

Se halla situado este establecimiento docente en el punto más céntrico de la población, con jardín, espaciosas aulas y material moderno.

Está abierta la matrícula para los estudios de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica y Magisterio.

Hay clases especiales para las próximas oposiciones de Correos, Telégrafos y Aduanas.

Profesorado titular, enseñanza sólida y trato esmerado.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos.

Se facilitan reglamentos.

SE ALQUILAN el piso 3.º y bajos de la casa números 56, 58 y 60 de Juana de Vega. E. Aranda, Procurador, Castelar 18 y 20, principal, informará.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

LINEA DE NEW YORK, CUBA Y MEJICO. El 28 de Octubre saldrá de Barcelona, el 28 de...

LINEA DE BUENOS AIRES. El 3 de Octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor...

LINEA DE CUBA Y MEJICO. El día 17 de Octubre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander el 21 de la Coruña el vapor...

La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la BOCA se logran siempre con el uso de la MENTHOLINA DENTÍFRICA...

NITRATO DE SOSA Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos. DON JUAN GAVILAN...

Banco Vitalicio de España Sociedad Anónima de Seguros sobre la vida a prima fija CAPITAL SUSCRITO. Ptas. 15.000.000'00...

Bálsamo "NEURALGINE" Para curar la neuralgia y la terrible tortura del reumatismo con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio...

Importantisimo Higiene Moderna A todas las clases sociales

MORETÓN: Está recibiendo buen surtido de camas de madera; camas de hierro y camas Progreso para el campo. MORETÓN: Recibió nueva remesa de filtros de porcelana de amianto...

Café nervino medicinal DEL DOCTOR MORALES Marca registrada Nada más interesante ni más activo para los dolores de cabeza...

Automóviles coruñeses SOCIEDAD ANONIMA-LA CORUÑA Servicio regular de viajeros entre la Coruña y Corcobión por OMNIBUS AUTOMOVILES...

NORDDEUTSCHER LLOYD Lloyd Norte Alemán de Bremen Vapores-correos Salidas del puerto de la Coruña...

Sellos de Caucho Sujetos de escritorio y siempre novedades en la papetería LOMBARDERO. Temporada de verano de 1909 Se han recibido las grandes remesas de novedades...

Compañía Hamburguesa Americana (Hamburg-merika Linie) Servicio Quincenal VAPORES CORREOS RAPIDOS Para la Habana, Veracruz y Tampico...

Compañía Hamburguesa Sudamericana Viajes rápidos Próximas salidas: Cap Vilano el 5 de Octubre, Cap Arcona el 17 de Octubre...

Compañía del Pacífico Vapores correos ingleses Salidas fijas de LA CORUÑA (cada dos lunos por la mañana) para Río de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires...